台南市鹽水區坔頭港國小104學年度上學期

書法教育教學設計
	單元名稱
	魏晉楷書嬉遊記
	教材來源
	自編、網路資料（書法教學資料庫）

	教學年級
	五年級上學期
	教學時間
	160分鐘（共四節課）

	設計者
	五年級教學團隊

	教學目標
	A-5-1-1能了解魏晉南北朝的藝術背景。

A-5-1-2能了解魏晉南北朝書法家的藝術風格。
B-5-1能有興趣寫出相關書風的書法字體。
C-5-1-1能說出魏晉南北朝任何一家楷書書體的特色。

C-5-1-2能舉出一項楷書書體在日常生活中的應用實例。

	教學目標
	教學活動
	教學資源
	分鐘
	備註

（評量）

	A-5-1-1

A-5-1-2

C-5-1-1

B-5-1

B-5-1
A-5-1-2

A-5-1-2
A-5-1-2
C-5-1-2
B-5-1

A-5-1-2
C-5-1-1
A-5-1-1
A-5-1-2

C-5-1-1

A-5-1-1
A-5-1-2
C-5-1-2
B-5-1

A-5-1-2

C-5-1-1

A-5-1-2

C-5-1-1
A-5-1-1

A-5-1-2
A-5-1-1

A-5-1-2
C-5-1-2
C-5-1-1
A-5-1-2

C-5-1-1

	壹、準備活動
一、老師：電腦、單槍投影機

二、學生：預查三國時代及魏晉書法家相關資料、寫下一位最喜歡的人物。

三、分組：異質性分組，每組約五人。
四、攜帶相關文房四寶

貳、發展活動
一、引起動機
（一）講解魏晉南北朝的時代背景。
（二）書法家鍾繇書法藝術的介紹及書風說明

二、發展活動
活動一：字體示範
三併字（一）：仰、謝、徵：
三併字（二）：樹、倒、掛

（一）教師如有書法能力可親自示範：

1.以實物投影機現場實況轉播。

2.或以攝影機的投影模式進行實
  際示範投影。

 3.若無投影或數位設備以小組示
   範較佳。（切勿個人或自己寫，
   效果差容易有無趣感）
（二）若無書寫能力參酌影片說明
   ，按部就班逐一說明解釋，可
   增加趣味性或舉一反三。
活動二：實際操作佳句書寫

（1） 以五到六人異質性分組。
（2） 每組用抽籤的方式抽一五言佳句，進行練習書寫，每人寫一字，練習三到五次，在書寫在作業紙上，最後五分鐘展示小組作品。

範例：
風助飛雪舞 、詩伴落梅吟、雲霞成異彩
竹梅呈秀色 、鴛燕傳佳音、青山多畫意 
春雨潤詩情 、枝頭沾春露、門戶洽清風 
吟竹詩含翠 、畫梅筆帶香、梅綻香風遠 
柳搖春意濃 、雷鳴龍起蟄、泥暖燕銜春 
風來花自舞 、春人鳥能言、大地發清華 
神州春浩盪 、寞海日光華、鐵肩擔宇宙 

叁、綜合活動
一、：
（一）請小組長上台展示，並說明創過程。

（二）請小朋友將作品展示在黑板。

（三）進行同儕評量。

二、老師評述講評

~第一節結束~

壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機

二、學生：王羲之與王獻之的故事。

三、分組：每排分組。

四、攜帶相關文房四寶

貳、發展活動

一、引起動機

（一）老師講授王羲之故事。
（二）書法家王羲之入木三分的故事。
二、發展活動

活動一：王羲之書法賞析
王羲之楷書：
背景：晉朝南渡長江後，大帝國崩解，古文化發生獨特的發展，又西方藝術東來，刺激東晉繪畫藝術及書法藝術極至發展，且與文學同步，確立書法與文學的地位。
隨著為文學地位升崇向上，理所當然表現文學的書法藝術也持續被推崇，因此學者與政治家都把書法當作文化人教養的手段之ㄧ，又加上江南美麗風光的陶養，致使王羲之在書法藝術有驚人的成就。

分析：北朝繼承漢朝古拙、質樸的書風表現在生活上是立碑為主流。

南朝是隋唐繼承的主流，加上江南的風俗民情較為自由，情感也較為開放，表現在書風上較為流暢、奔放，生活上是書信較多。
活動二：分組佳句練習

（1） 每排分組約七至八人

（2） 每組用抽籤的方式抽一八言佳句，進行練習書寫，每人寫一字，練習三到五次，在書寫在作業紙上，最後展示小組作品。

（3） 佳句參考

黃金無假，阿魏無真。 鬧裡有錢，靜處安身。
來如風雨，去似微塵。  守口如瓶，防意如城
城門失火，殃及池魚。  人心似鐵，官法如爐
善化不足，惡化有余。  知者減半，省者全無
在家由父，出家從夫。  痴人畏婦，賢女敬夫
知足常足，終身不辱。  知止常止，終身不恥
有福傷財，無福傷己。  差之毫厘，失之千裡
叁、綜合活動（學習評量）

一、：

（一）請小組長上台展示，並說明創過程。

（二）請小朋友將作品展示暫黑板。

（三）進行同儕評量。

二、老師評述講評
~第二節結束~
壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機

二、學生：書法家王獻之的資料

三、分組：不分組。

四、攜帶相關文房四寶

貳、發展活動

一、引起動機

（一）老師講授王獻之故事（王羲之拔王獻之毛筆）

（二）書法家王獻之苦學七缸水的故事

二、發展活動

活動一：王獻之書法賞析

王獻之楷書：

背景：王獻之是王羲之的第七兒子，也是七兄弟之中的老么，書法藝術天份最高，但學了父親的本領更別具風格創造出自樹一格的字體，因此有些人甚而對他評價更高一些。
風格：穩重踏實，線條優美自然，尤其以洛神賦，更表現出古典優美之法，可說是天分極高，對於簡短書信藝術表現很有自己的看法，在書信類的行書有很高的表現，其書風流美、筆法靈動、自與自的映帶綿延不絕，有「一筆書」之稱。
王獻之媒體說明

活動二：分組佳句練習

（一）不分組約二十八人
由代表一人用抽籤的方式抽一七言絕句，進行練習書寫，每人寫一字，依座號順序選字，難易不得交換，練習三到五次，在書寫在作業紙上，最後全班共同完成作品。

（二）佳句參考

七言樂府
王維【渭城曲】
渭城朝雨邑輕塵，客舍青青柳色新。
勸君更盡一杯酒，西出陽關無故人。
王維【秋夜曲】
桂魄初生秋露微，輕羅已薄未更衣。
銀箏夜久殷勤弄，心怯空房不忍歸！
王昌齡【長信怨】
奉帚平明金殿開，且將團扇共徘徊。
玉顏不及寒鴉色，猶帶昭陽日影來。
王之渙【出塞】
黃河遠上白云間，一片孤城萬仞山。
羌笛何須怨楊柳？春風不度玉門關。
李白【清平調三首之一】
云想衣裳花想容，春風拂檻露華濃。
若非群玉山頭見，會向瑤台月下逢。
李白【清平調三首之二】
一枝紅艷露凝香，云雨巫山枉斷腸。
借問漢宮誰得似？可憐飛燕倚新妝。
李白【清平調三首之三】
名花傾國兩相歡，常得君王帶笑看。
解釋春風無限恨，沈香亭北倚闌干。
叁、綜合活動（學習評量）

一、：

（一）請小朋友將作品展示暫黑板。

（二）進行同儕評量。

二、老師評述講評

~第三節結束~

壹、準備活動

一、老師：電腦、單槍投影機

貳、發展活動

一、引起動機

（一）千字文的故事。
（二）書法家智永禪師的書法故事。
二、發展活動

活動一：智永書法賞析

智永楷書：

背景：智永對乃祖王羲之、王獻之的書法極為欽佩，決心使乃祖的書法萬古流芳。 智永练习书法极为刻苦。智永練習書法極為刻苦。 他在永欣寺时，就曾盖一座小楼专供练字，发誓“书不成，不下此楼”。他在永欣寺時，就曾蓋一座小樓專供練字，發誓“書不成，不下此樓”。 就在这座冷冷清清的小楼里，他如痴如醉地练字，毛笔用了一支又一支，他常把用坏了的毛笔扔进大瓮，天长日久，就积了好几瓮。就在這座冷冷清清的小樓裡，他如痴如醉地練字，毛筆用了一支又一支，他常把用壞了的毛筆扔進大甕，天長日久，就積了好幾甕。 智永后来把这些毛笔集中埋在一个地方，自撰铭词以葬之，时称“退笔冢”。智永後來把這些毛筆集中埋在一個地方，自撰銘詞以葬之，時稱“退筆塚”。 索书者登门求教的也极多，以至他户外之屦常满，连门限也踩坏了，智永又只好用铁皮来加固门限，时人称之为“铁门限”。索書者登門求教的也極多，以至他戶外之屨常滿，連門限也踩壞了，智永又只好用鐵皮來加固門限，時人稱之為“鐵門限”。 这“退笔冢”与“铁门限”便成为书坛佳话，与汉张芝(张颠)洗笔洗硕的“池水尽墨”交相辉映，同为千古美谈。這“退筆塚”與“鐵門限”便成為書壇佳話，與漢張芝(張顛)洗筆洗碩的“池水盡墨”交相輝映，同為千古美談。
分析：書法家對智永的評價分歧。

大部分是正向的包括氣韻飛動，優入神品、瑤台雪鶴，高標出群 、筆力縱橫，真草兼備，綽有祖風、夷途良轡，大海安波，微尚有道(有道，書法家)之風，半得右軍(右軍，指王羲之)之肉。兼能諸體，於草最優。可见智永书法成就已达到相当高的水平。也有学者认为， 智永书法全守王氏家法，缺乏创新精神。也有學者認為， 智永書法全守王氏家法，缺乏創新精神。精熟過人，惜無奇態”。
用現在的語言來分析，智永的行楷千字文有二王的風骨，熟練而氣韻生動，運筆靈動而頗有古意。 对此，苏轼《东坡题跋》另有一说：“永禅师书骨气深稳，体兼众妙，精能之至，返造疏淡。如观陶彭泽(陶渊明)诗，初若散缓不收，反复不已，乃识其奇趣”；苏轼又说：“永禅师欲存王氏典型，以为百家法祖，故举用旧法，非不能出新意求变态也。然其意已逸於绳墨之外矣。云下欧、虞，殆非至论。若复疑其临仿者，又在此论下矣。”
活動二：現代造型書的寫法

（一）『樂透』示範（林勝鐘老師）
（二）『書法』示範（陳忠建老師）

（三）『知足常樂』示範（陳忠建老
       師）
叁、綜合活動（學習評量）

一、書寫學習單
二、老師評述講評

~第四節結束~


	電腦、單槍投影機
魏晉南北朝媒體
鍾繇書法媒體
筆墨紙硯
電腦、單槍投影機
影片三併字（一）
影片三併字（二）
http://tpc.k12.edu.tw/1001215325/swf/3-1-14.htm
http://tpc.k12.edu.tw/1001215325/swf/3-1-16.htm
王羲之媒體
http://163.20.160.14/~word/modules/tinyd0/content/swf/3-1-1-a-swf.htm
http://tpc.k12.edu.tw/1001215325/swf/3-2-8.htm
王獻之媒體
http://tpc.k12.edu.tw/1001215325/swf/3-2-14.htm
http://tpc.k12.edu.tw/1001215325/swf/3-2-16.htm
學習單
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	（抽籤可增加趣味性、異質分組可觀摩刺激進步、每人一字可增加精熟、小組作品可增加團隊榮譽）




參考資料

趙惠玲：『美術鑑賞』，台北市：三民書局，民84

馮作民：『中國美術史』，台北市：藝術圖書公司，民87

何恭上：『中國書法史』，台北市：藝術圖書公司，民72

馮振凱：『中國書法欣賞』，台北市：藝術圖書公司，民84

渡邊隆男：『中國法書選』11、12、13、15、18、28，東京市：二玄社，1991
網站資料
http://163.20.160.14/~word/
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五年級書法教育學習單：魏晉南北朝的楷書  年    班 姓名:    
1.(    ) 傳說『楷書之祖』是誰①王羲之②王獻之③鍾繇④智永
2.(    ) 王獻之所寫的書法書風？①質樸②呆滯③笨拙④流暢柔媚
3.(    ) 有「二王」之稱的是①王羲之、王獻之②王銘、王僧虔③王漢、王鐸④王乙之、王衛
4.(    ) 有『一筆書』美稱的是①王羲之②智永③鍾繇④王獻之
5.(    ) 魏晉南北朝的書法最常被運用在生活中的是①寫碑②寫扇子③寫書信④寫情書。
6.(    ) 「入木三分」這句成語是在說誰寫的書法很棒？①王羲之②智永③鍾繇④王獻之
7.(    ) 智永用他的楷書寫了八百本千字文，是希望僧人能把什麼寫好一點①情書②日記③經書④文章
8.(    ) 王羲之所寫號稱天下第一行書的是①樂毅論②黃庭經③喪亂帖④蘭亭敘
9.把你最喜歡的書法家寫出來？或畫出來？他的特色書風為何？

五年級書法探索單元教學 教案

	單 元 教 學 計 畫

	計畫標題
	書法教學

	教學年級
	五年級
	教學時間
	4節課‧共160分鐘

	教學科目
	彈性課程
	教學單元
	楷書的書寫與欣賞
	教材版本
	自編

	教學研究
	一、教材分析：
　　藉由小朋友容易接受之電腦介面，進行媒體教學，學習者運用滑鼠的移動，學習書法的相關知識，適合國民小學三年級以上學生的教學，教材內容介紹基本的執筆及運筆的方法、文房四寶、永字八法及筆畫毛病，若學生已具備這些知識，可進一步了解歷代的書體，進而體認書法之美，自行創作。

二、學習重點

1、 準備用具：學生能了解文房四寶（紙、筆、墨、硯）的歷史、選用及保養方法。

2、 執筆及運筆：學生能了解基本的執筆及運筆的方法，並養成良好的坐姿。

3、 永字八法：學會書法的基本筆法－永字八法側（點）、勒（橫）、努（豎）、趯（鉤）、策（挑）、掠（長撇）、啄（短撇）、磔（捺）和折法。

4、 筆畫的毛病：學生能知道並避免筆畫的毛病。

5、 書體簡介：學生能知道甲骨文、金文、篆書、隸書、草書、楷書及行書的特色，並學會如何欣賞書法之美。

6、 作品的形式：學生知道書法的各種作品形式，激發創作的欲望。

7、 落款的常識：學生學會落款的常識、位置、用語、字體及用印。

8、 名家故事：配合書法家的奮鬥故事，啟發學生要用心學習。

三、資訊融入的優點

1、 教師配合此網頁課程，透過電腦檔案的視覺效果，具體呈現內容，引發小朋友的學習興趣與專注力。

2、 利用多媒體呈現學習內容，讓小朋友回家可以和家人共同學習，增進親子關係。

3、 檔案保存方便，可反覆使用，節省蒐集、製作教材的時間。

4、 詳細完整的呈現教學內容，可節省教師備課、板書的時間。  

5、 開發的多媒體教材不受版本限制，適用性廣。
6、 透過媒體、遊戲、實作教學，引起學生興趣，達到學習效果。

四、參考資料：
1、 書道技法1.2.3 杜忠誥著 雄獅圖書股份有限公司(1986.2)
2、 中國書畫篆刻備忘錄 黃宏毅編著 文沛美術圖書出版社(1998.5)
3、 李憲專書法作品集(1996.12)


	能力指標
	D-1-3-1  能掌握基本筆畫的名稱、筆形和筆順。

D-1-3-1  能正確認識楷書基本筆畫的書寫原則。

D-1-3-1  能寫出楷書的基本筆畫。

D-1-3-2  能認識楷書基本筆畫的變化。

D-1-4-1  能養成良好的書寫姿勢（良好的坐姿、正確的執筆和運筆的方法），並養成保持整潔的書寫習慣。

D-1-4-2  能正確的使用和保管寫字工具。

D-1-5-2  能概略認識字體大小、筆劃粗細和書法美觀的關係。

D-1-6-10 能激發寫字的興趣。

D-1-6-10 能自我要求寫出工整的字。

D-2-4-1  能保持良好的書寫習慣，並且運筆熟練。

D-2-5-2  能流暢寫出美觀的基本筆畫。

D-2-6-2  能欣賞楷書名家（歐、顏、柳、禇等）碑帖。

D-2-6-2  能辨識各種書體（篆、隸、楷、行）的特色。

D-2-6-2  能概略欣賞行書的字形結構。

D-2-7-10 能激發自我寫字的興趣。

D-3-3-1  能透過臨摹，寫出正確、美觀的毛筆字。

D-3-3-2  能靈活應用寫字的方法與原理。

D-3-4-1  能因應不同的場合，用不同的書寫工具，表現不同的書寫風格（用毛筆、硬筆書寫通知、海報、春聯等應用文書）。

D-3-5-2  能欣賞書法作品的行款和布局。

D-3-5-2  能欣賞書法作品的行氣。

C-2-3-8  能利用電子科技，統整訊息的內容，作詳細報告。

C-3-4-10 能和他人一起討論，分享成果。

	先備知識
	能了解文字的筆形和筆順

	單元目標

	認知領域
	1、 能掌握基本筆畫的名稱、筆形和筆順。

2、 能正確認識楷書基本筆畫的書寫原則。

3、 能認識楷書基本筆畫的變化。

4、 能概略認識字體大小、筆劃粗細和書法美觀的關係。

5、 能辨識各種書體（篆、隸、楷、行）的特色。

6、 能欣賞楷書名家（歐、顏、柳、禇等）碑帖。

	情意領域
	1、 能養成良好的書寫姿勢（良好的坐姿、正確的執筆和運筆的方法），並養成保持整潔的書寫習慣。

2、 能正確的使用和保管寫字工具。

3、 能激發寫字的興趣。

4、 能自我要求寫出工整的字。

5、 能概略欣賞行書的字形結構。

6、 能欣賞書法作品的行款和布局。

7、 能欣賞書法作品的行氣。

8、 能和他人一起討論，分享成果。

	技能領域
	1、 能寫出楷書的基本筆畫。

2、 能保持良好的書寫習慣，並且運筆熟練。

3、 能流暢寫出美觀的基本筆畫。

4、 能透過臨摹，寫出正確、美觀的毛筆字。


	教學活動

主題
	點畫教學（80分）

	能力指標
	D-1-3-1  能掌握基本筆畫的名稱、筆形和筆順。

D-1-3-1  能寫出楷書的基本筆畫（點畫）。

D-1-4-1  能養成良好的書寫姿勢（良好的坐姿、正確的執筆和運筆的方法），並養成保持整潔的書寫習慣。

D-3-3-1  能透過臨摹，寫出正確、美觀的毛筆字。

	教學資源
	單槍投影機、筆記型電腦、教學電子檔

	
	活動步驟
	時間
	資訊融入素材

	教　　學　　活　　動
	壹、準備活動：

教師準備：電腦、單槍投影機、投影幕、文房四寶、
點畫及範字描紅。 
學生準備：文房四寶、墊布、筆捲。

貳、發展活動：

───────　第一節開始　───────

1、 引起動機：教師評閱學生描紅作品，對於優秀作品加以鼓勵。
2、 「複習折畫」－老師說明並統整說明學生的筆畫缺點。
3、 「認識書體」：教師介紹「草書」的用筆特色及名家字體風格，讓學生了解書法的多樣性及發展源流。（草書的起源甚早，但正式成為一種書體，且以「草書」為名，則始於東漢。歷代草書約可歸為三大類：章草、今草和狂草。）
	6分

6分

20分
	「書法探索」



「草書」




	教　　學　　活　　動
	4、 「基本筆畫練習」：介紹「基本筆法」永字八法的「側－點法」，教師示範書寫，學生練習直點、 左點、右點、挑點和撇點五種筆法。隨機要求學生的坐姿、執筆及運筆。

5、 整潔活動。
──────　第二節結束　──────
	40分

8分
	「點法」




	評量方式
	教師巡堂、練習描紅、親子上網瀏覽教材

1. 學生的坐姿、執筆及運筆的指導。
2. 直點、 左點、右點、挑點和撇點各練習二張及描
　紅範字一張。
3. 學生和家長一起瀏覽教材「書體簡介：草書」及「基
　本筆法：點畫」。
	
	


	單 元 教 學 計 畫

	計畫標題
	書法教學

	教學年級
	五年級
	教學時間
	2節課‧共80分鐘

	教學科目
	彈性課程
	教學單元
	楷書的書寫與欣賞
	教材版本
	自編

	教學研究
	一、教材分析：
　　藉由小朋友容易接受之電腦介面，進行媒體教學，學習者運用滑鼠的移動，學習書法的相關知識，適合國民小學三年級以上學生的教學，教材內容介紹基本的執筆及運筆的方法、文房四寶、永字八法及筆畫毛病，若學生已具備這些知識，可進一步了解歷代的書體，進而體認書法之美，自行創作。

二、學習重點

9、 準備用具：學生能了解文房四寶（紙、筆、墨、硯）的歷史、選用及保養方法。

10、 執筆及運筆：學生能了解基本的執筆及運筆的方法，並養成良好的坐姿。

11、 永字八法：學會書法的基本筆法－永字八法側（點）、勒（橫）、努（豎）、趯（鉤）、策（挑）、掠（長撇）、啄（短撇）、磔（捺）和折法。

12、 筆畫的毛病：學生能知道並避免筆畫的毛病。

13、 書體簡介：學生能知道甲骨文、金文、篆書、隸書、草書、楷書及行書的特色，並學會如何欣賞書法之美。

14、 作品的形式：學生知道書法的各種作品形式，激發創作的欲望。

15、 落款的常識：學生學會落款的常識、位置、用語、字體及用印。

16、 名家故事：配合書法家的奮鬥故事，啟發學生要用心學習。

三、資訊融入的優點

7、 教師配合此網頁課程，透過電腦檔案的視覺效果，具體呈現內容，引發小朋友的學習興趣與專注力。

8、 利用多媒體呈現學習內容，讓小朋友回家可以和家人共同學習，增進親子關係。

9、 檔案保存方便，可反覆使用，節省蒐集、製作教材的時間。

10、 詳細完整的呈現教學內容，可節省教師備課、板書的時間。  

11、 開發的多媒體教材不受版本限制，適用性廣。
12、 透過媒體、遊戲、實作教學，引起學生興趣，達到學習效果。

四、參考資料：
4、 書道技法1.2.3 杜忠誥著 雄獅圖書股份有限公司(1986.2)
5、 中國書畫篆刻備忘錄 黃宏毅編著 文沛美術圖書出版社(1998.5)
6、 李憲專書法作品集(1996.12)


	能力指標
	D-1-3-1  能掌握基本筆畫的名稱、筆形和筆順。

D-1-3-1  能正確認識楷書基本筆畫的書寫原則。

D-1-3-1  能寫出楷書的基本筆畫。

D-1-3-2  能認識楷書基本筆畫的變化。

D-1-4-1  能養成良好的書寫姿勢（良好的坐姿、正確的執筆和運筆的方法），並養成保持整潔的書寫習慣。

D-1-4-2  能正確的使用和保管寫字工具。

D-1-5-2  能概略認識字體大小、筆劃粗細和書法美觀的關係。

D-1-6-10 能激發寫字的興趣。

D-1-6-10 能自我要求寫出工整的字。

D-2-4-1  能保持良好的書寫習慣，並且運筆熟練。

D-2-5-2  能流暢寫出美觀的基本筆畫。

D-2-6-2  能欣賞楷書名家（歐、顏、柳、禇等）碑帖。

D-2-6-2  能辨識各種書體（篆、隸、楷、行）的特色。

D-2-6-2  能概略欣賞行書的字形結構。

D-2-7-10 能激發自我寫字的興趣。

D-3-3-1  能透過臨摹，寫出正確、美觀的毛筆字。

D-3-3-2  能靈活應用寫字的方法與原理。

D-3-4-1  能因應不同的場合，用不同的書寫工具，表現不同的書寫風格（用毛筆、硬筆書寫通知、海報、春聯等應用文書）。

D-3-5-2  能欣賞書法作品的行款和布局。

D-3-5-2  能欣賞書法作品的行氣。

C-2-3-8  能利用電子科技，統整訊息的內容，作詳細報告。

C-3-4-10 能和他人一起討論，分享成果。

	先備知識
	能了解文字的筆形和筆順

	單元目標

	認知領域
	7、 能掌握基本筆畫的名稱、筆形和筆順。

8、 能正確認識楷書基本筆畫的書寫原則。

9、 能認識楷書基本筆畫的變化。

10、 能概略認識字體大小、筆劃粗細和書法美觀的關係。

11、 能辨識各種書體（篆、隸、楷、行）的特色。

12、 能欣賞楷書名家（歐、顏、柳、禇等）碑帖。

	情意領域
	9、 能養成良好的書寫姿勢（良好的坐姿、正確的執筆和運筆的方法），並養成保持整潔的書寫習慣。

10、 能正確的使用和保管寫字工具。

11、 能激發寫字的興趣。

12、 能自我要求寫出工整的字。

13、 能概略欣賞行書的字形結構。

14、 能欣賞書法作品的行款和布局。

15、 能欣賞書法作品的行氣。

16、 能和他人一起討論，分享成果。

	技能領域
	5、 能寫出楷書的基本筆畫。

6、 能保持良好的書寫習慣，並且運筆熟練。

7、 能流暢寫出美觀的基本筆畫。

8、 能透過臨摹，寫出正確、美觀的毛筆字。


	教學活動

主題
	撇畫教學（80 分）

	能力指標
	D-1-3-1  能掌握基本筆畫的名稱、筆形和筆順。

D-1-3-1  能寫出楷書的基本筆畫（撇畫）。

D-1-4-1  能養成良好的書寫姿勢（良好的坐姿、正確的執筆和運筆的方法），並養成保持整潔的書寫習慣。

D-3-3-1  能透過臨摹，寫出正確、美觀的毛筆字。

	教學資源
	單槍投影機、筆記型電腦、教學電子檔

	
	活動步驟
	時間
	資訊融入素材

	教　　學　　活　　動
	壹、準備活動：

教師準備：電腦、單槍投影機、投影幕、文房四寶、
點畫及範字描紅。 
學生準備：文房四寶、墊布、筆捲。

貳、發展活動：

───────　第三節開始　───────

1、 引起動機：教師評閱學生描紅作品，對於優秀作品加以鼓勵。
2、 「複習點畫」－老師說明並統整說明學生的筆畫缺點。
3、 「認識書體」：教師介紹「行書」的用筆特色及名家字體風格，讓學生了解書法的多樣性及發展源流。（行書是一種介於楷、草之
	6分

6分

20分
	「書法探索」



「行書」



	教　　學　　活　　動
	    間的書體，它兼有楷書的嚴謹和草書的流
    暢，寫得工整些，便接近楷書；筆畫省略，
    寫得放縱些，便接近草書，表現自由，創作
    的幅度廣潤。）
4、 「基本筆畫練習」：介紹「基本筆法」永字八法的「啄－短撇」和「掠－長撇」，教師示範書寫，學生練習，隨機要求學生的坐姿、執筆及運筆。

5、 整潔活動。
──────　第四節結束───────
	40分

8分
	「短撇」




	評量方式
	教師巡堂、練習描紅、親子上網瀏覽教材

1. 學生的坐姿、執筆及運筆的指導。
2. 「啄－短撇」和「掠－長撇」各練習二張及描紅範
　字一張。
3. 學生和家長一起瀏覽教材「書體簡介：行書」及「基
　本筆法：撇畫」。
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